

# EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS  
Bastion, 39

Mahon Miércoles 31 Octubre de 1888.

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVI.  
Núm. 4.749.

## LA FIESTA DE TODOS LOS SANTOS

Hé aquí una de las más notables solemnidades de la Iglesia que con marcada especialidad es como un himno de gloria á Dios, un tributo de admiración, de amor y de gratitud á los Santos, al propio tiempo que una enseñanza la más elocuente y provechosa. La Iglesia católica, en semejante festividad, al abrir ante los pueblos admirados el magnífico álbum en que con brillantes caracteres tiene escritos los nombres de aquellos de sus hijos que han merecido los supremos honores de la canonización, glorifica á Dios, principio y autor de todo bien, que con su gracia convierte el barro en purísimo oro, ennobleciendo y elevando la pobre y frágil humanidad hasta el heroísmo de la virtud; rinde, además, sus homenajes de admiración, de amor y de agradecimiento á los Santos, es decir, á aquellas almas escogidas, flor y nata de las generaciones, que cooperando libremente á los llamamientos celestiales, no tuvieron por costoso ni sobrado sacrificio alguno para contribuir á la gloria de Dios y al bien de sus semejantes; y finalmente, poniendo delante de los ojos del hombre, modelos tan numerosos como acabados de todas las virtudes, arguye al mundo y le convence de que la doctrina enseñada por Jesucristo no es una estéril y vana utopía, sino una verdad realizable, toda vez que los Santos fueron hombres de carne y hueso, hombres que sintieron el poderoso aguijón de aviesas pasiones, y á quienes hizo experimentar toda la fuerza de sus peligrosas seducciones el mundo fascinador.

Todo esto es y significa la fiesta de Todos los Santos; pero en los tiempos presentes, en que las más desatentadas pasiones, en infernal consorcio con los más perniciosos errores, parecen hacer el último esfuerzo para dar el ataque decisivo á la religión de Jesucristo, que es y será hasta la consumación de los siglos su más constante, decidido é intransigente enemigo (1), nos parece oportuno considerar esta festividad bajo otro punto de vista.

La fiesta de Todos los Santos es como la síntesis de la más victoriosa apología del Cristianismo. En esa procesión inmensa que la Iglesia hará desfilar hoy ante nuestra consideración, abren la marcha los Patriarcas y Profetas de la antigua ley, cuyos oráculos, religiosamente custodiados por un pueblo enemigo del nombre cristiano, anunciaron con claridad y precisión la venida del Mesías, la época de tan fausto suceso, el lugar del nacimiento del Redentor, sus humillaciones, su sangriento sacrificio; imprimiendo así, con muchos siglos de anticipación, el sello de la Divinidad sobre la frente del que era el deseo y la esperanza de las naciones. El cumplimiento de las profecías es un hecho indestructible.

En pos de los Patriarcas y Profetas vienen los Apóstoles que conocieron y trata-

ron al Salvador; que presenciaron los prodigios que atestiguan su Divinidad; que le vieron y tocaron después de su resurrección; que recibieron de sus augustos labios la celestial doctrina, á la vez que la misión de predicarla y difundirla por todo el mundo. Los Apóstoles saben muy bien que su misión atraerá sobre ellos la persecución y la muerte. Sin embargo, cumplen su misión, y la cumplen con ardor, sin perdonar medio ni fatiga; cuánto dicen y aseguran, lo sellan con su sangre. Pero los Apóstoles son unos miserables, extraídos, como diríamos ahora, de las últimas capas sociales; son unos pobres pescadores que, por lo mismo, no disponen de otros medios que de su desautorizada palabra, y no obstante, predicando la doctrina de la Cruz y de la mortificación, intentan derrocar la religión pagana, á la que prestan firmísimo apoyo las personas todas, y en especial la desenfrenada lascivia, las preocupaciones de la educación y los intereses materiales. Y no solo lo intentan, sino que lo consiguen; pero de tal modo, que en breve tiempo sus discípulos son tan numerosos, que Tertuliano pudo ya decir con verdad á los gentiles: «Somos de ayer, y todo lo llenamos.» Con tal fuerza llegan á infundir la firmeza de sus convicciones á sus numerosos prosélitos, que el martirio llega á ser el ánsia viva de los cristianos; y hombres y mujeres y ancianos y jóvenes y hasta niños marchan á la muerte, animado el semblante con el sonris de celestiales esperanzas, y tueren en medio de horrosos tormentos, entonando cánticos á su Dios. Contad, si podeis, el número de los valientes atletas que componen el glorioso ejército de los mártires. La Cruz, la imagen del afrentoso patíbulo en que espiró el Ajusticiado del Gólgota, ha triunfado al fin, domina las eminencias del palacio de los Césares y se ha colocado sobre la misma diadema de los potentados del mundo. ¿Pero cómo? Empujada por los vientos de la persecución y nadando sobre un hondo piélago de sangre cristiana.

Los Ambrósios, Angustinos, Anselmos, Ciprianos, Gerónimos, Crisóstomos, Gregorios, Isidros, Bernardos, Tomases de Aquino y Buenaventuras son una demostración evidente de que la verdad cristiana satisface y llena á las más privilegiadas inteligencias, á la vez que á los más levantados corazones, y que los solos nombres de tan eminentes varones son una contestación cumplida á los que han querido suponer que la Religión es el pasto propio de mujeres crédulas y de almas débiles y apocadas.

Ved á S. Benito con sus monjes, en cuyos monasterios se salvan los restos del saber antiguo en el gran cataclismo del siglo V, y que enseñan las letras y las artes útiles á las naciones modernas; ved á Domingo de Guzman y á Francisco de Asís, al frente de sus respectivas religiones, derramando infatigables por do quiera la luz del Evangelio; ved á Juan de Mata, á Simon de Rojas, á Pedro Nolasco, á Pedro Armengol, que recuerdan los prodigios de la caridad que realizaron las órde-

nes redentoras de cautivos; ved á un José de Calasanz, que no cesa hasta haber creado una orden para la instrucción de los niños pobres; ved, para concluir, á S. Vicente de Paul rodeado de esos ángeles llamados «Hermanas de la Caridad» y de todas las benéficas instituciones en las que se perpetua el espíritu de sacrificio que le animaba. Todas las miserias morales y materiales que agobian á la humanidad y todos los remedios que cabe discurrir para curarlas, si es posible, y para endulzarlas, cuando otra cosa no sea dado alcanzar, fueron con el amor de Dios, la constante y única ocupación de Vicente de Paul. ¿Dónde se hallan hombres semejantes fuera del Cristianismo?

Terminemos: los Patriarcas y Profetas, con sus sobrenaturales anuncios consignados en el Antiguo Testamento; los Apóstoles, con su predicación y con la transformación que en el mundo obraron; los Mártires, con su sangre; los Doctores y Pontífices con su saber; los Confesores, las Vírgenes y los Fundadores de los Institutos religiosos con sus heroicas virtudes, demuestran que el cristianismo es la «verdad», y los incalculables beneficios que tanto en el orden espiritual como en el temporal desde su aparición ha derramado en el mundo, justifican que es el «bien.» Y si la verdad y el bien están de parte de la Religión, ¿no estarán de la de sus adversarios la sinrazón y la ingratitud? Así nos lo revela la «Fiesta de Todos los Santos»

## LAS DOS POLÍTICAS

«La Epoca» pone de manifiesto el contraste que presentan los dos grandes partidos que se disputan la dirección política del país.

«Los fusionistas, dice, llevan en sus entrañas aquella vieja levadura del progresismo histórico, populachero, falto de fe, amigo de la bullanga, poco celoso del bien público, y de aquella democracia disolvente, verdadero virus de la revolución septembrina, que trajo primero el desgaste de toda tradición monárquica, después el descrédito de todos los organismos nacionales y, por último, la confusión y el desorden en la Hacienda, en el ejército, en la administración central, en la de la provincia y en la del municipio.

Los conservadores representan la armonía de las antiguas grandezas del partido moderado en cuanto significan orden, justicia, progresos efectivos, energía en el poder y dignidad en la oposición, y de lo que tiene de bueno la escuela liberal conservadora, con sus procedimientos bien definidos, sus soluciones bien meditadas y su afán de que se economicen los gastos, se fortalezcan los ingresos, se cierre el período de los motines y se encauce al país por los caminos de su resurrección material.»

Contraponen después los éxitos que obtuvo la política conservadora en los primeros años de la restauración, pacificando el país y organizando la administración, con la impotencia de los actuales gobernantes que no son, como debían ser, un instrumento eficaz de gobierno; mas parecen un

instrumento de ruina. En sus manos va pereciendo la herencia cuantosa que le legaron los conservadores.

«La Epoca» concluye su artículo con estos párrafos:

«Hé ahí las dos políticas; una de paz, de orden, de sosiego, de adelantos: otra de lucha, de pasiones, de discordias: la una es el resultado de un partido fuerte y vigoroso: la otra de una coalición, que ni se consolida en el poder ni en la opción puede existir. El Sr. Sagasta parece que se complace en abrir las manos, para que de ellos caigan como de mozo disipador los tesoros que recibiera: el Sr. Cánovas, al revés, en ellas guarda con rarísima habilidad y egoísmo patriótico cuanto le confía la lealtad del rey. Aquel disipa la fortuna pública en la orgía del desorden: el otro la crece en la administración regular, prudente y juiciosa del que siente avaricia por el engrandecimiento de su patria y la gloria del Trono. El uno arma el brazo del enemigo con complacencias rayanas de la complicidad: el otro desarma al adversario con el consejo y la práctica sincera de las libertades realmente progresivas.

Si en esta liquidación y en este balance de cuentas no ven los administradores integérrimos del país un resultado efectivo, tiempo es de que abran los ojos á la realidad y opten por una de las dos políticas.»

## RUIZ ZORRILLA Y PI Y MARGALL

Un telegrama de Madrid de última hora, daba por pactada la coalición entre estos dos gefes republicanos, refiriéndose á informes recibidos de París. Imposible le parece á «El Mercantil Valenciano»—experto doctor en esto de la política republicana—que puedan coaligarse el hombre del pacto y el que representa la política unitaria, porque son completamente antagónicos sus principios. Nuestra opinión es que en la cuestión de principios es en lo que menos habrán pensado los dos corifeos de la revolución. Las dificultades habrán estado—y continuarán vivas—en las cuestiones de personas.

Bien lo dán á entender las noticias que se van recibiendo de París.

Telegrafian á «El Imparcial» con fecha del 24:

«Tuve esta tarde el gusto de visitar al Sr. Pi y Margall.

Lo he hallado instalado con modestia en unas habitaciones interiores del hotel Richmond.

Hablamos, como es natural, de política, y el gefe del partido pactista español se expresó en términos muy poco benévolos para la situación.

El gobierno del Sr. Sagasta—me dijo el Sr. Pi—no es verdaderamente liberal. Se limita á mantener una política de tolerancia, pero de tolerancia arbitraria. Así es que la situación de la prensa resulta bajo este gobierno tan precaria como bajo el mando de los conservadores.

Sobre sus entrevistas con el Sr. Ruiz Zorrilla se mostró en extremo reservado el

(1) La Iglesia es y no puede menos de ser intransigente con el error, si bien tolerante y benigna con el que yerra.

Sr. Pi. Es imposible deducir de su conversacion si habrá ó no avenencia entre federales y zorrillistas.

Por noticias de distinto origen sé, sin embargo, que el Sr. Pi y Margall y el señor Ruiz Zorrilla han celebrado ya varias conferencias, que todavía no hay acuerdo para la union de fuerzas, pero que ambos gefes de partido esperan llegar á entenderse.

Algunos emigrados hostiles al Sr. Ruiz Zorrilla visitarán mañana al Sr. Pi. Este, lejos de acoger sus quejas contra el señor Ruiz Zorrilla, se esforzará probablemente por reconciliarlos con él.

El Sr. Pi y Margall permanecerá en París pocos días.

Los círculos zorrillistas están muy animados, y muy ocupados también expariendo noticias de haber estallado una insurreccion en España.»

Otro telégrama, fecha del 25, dirigido al mismo periódico, dice así:

«Los emigrados disidentes del Sr. Ruiz Zorrilla han visitado hoy al Sr. Pi y Margall, conforme anunciaba ayer.

La entrevista fué larga é interesante bajo mas de un concepto, según he podido comprender.

Los emigrados expusieron al Sr. Pi y Margall sus quejas contra el Sr. Ruiz Zorrilla en términos bastante vivos y con pormenores bastante gráficos. El espíritu de los emigrados no era conciliador ni mucho menos para con su exgefe.

Hablose luego de los términos y solucion probable de los trabajos emprendidos para realizar la union de federales y zorrillistas, y aquí volvieron á sus quejas los emigrados, declarando que de ningún modo querian una jefatura unipersonal.

Algo debió decir entonces el Sr. Pi y Margall para tranquilizar á sus visitantes, en el sentido de que no habria jefatura unipersonal, caso de hacerse la coalicion, porque los emigrados dijeron:

—«¡Nosotros creíamos que Ruiz Zorrilla continuaria siendo el jefe superior!»

A lo cual les interrumpió el Sr. Pi, exclamando con mucha viveza:

—«¡Continuará ó no continuará!»

La entrevista concluyó recomendando el Sr. Pi y Margall á los emigrados que se sometiesen á una avenencia.

Continúan mientras tanto las conferencias entre el Sr. Pi y el Sr. Ruiz Zorrilla.

La de hoy ha sido excepcionalmente larga y debió ser fatigosa.

Se vislumbran grandes dificultades para llegar á la inteligencia entre federales y zorrillistas. Las principales consisten, según mis noticias, que son de buen origen, en las cuestiones de constitucion del directorio, permanencia del Sr. Ruiz Zorrilla en París y organizacion de los comités en España. El arreglo de todos estos problemas tiene que ser muy laborioso.

Por de pronto el Sr. Pi y Margall prolonga su estancia en París. No marchará hasta la semana próxima, y aún entonces no seria difícil un nuevo aplazamiento, á juzgar por lo que queda por discutir.»

## ESPAÑA

Muy en breve llegará á la Côte el señor D. Juan Manuel de Goyeneche, ministro plenipotenciario peruano, que viene con el carácter de enviado extraordinario, en mision especial de los gobiernos del Perú y del Ecuador, para someter á S. M. la Reina-Regente el arbitraje en una cuestion de límites surgida entre ambos países.

—La Srta. D.<sup>a</sup> María Manjon, heredera de la viuda del Vice-almirante D. José María

Bustillo, Conde de Bustillo, ha remitido al ministro de Marina la faja que usó en vida aquel ilustre marino, y que le fué regalada por suscripcion, terminada la guerra de Africa.

—En tanto que se recibe en Sevilla la autorizacion necesaria para poder emprender las obras de la catedral con el desarrollo que desean la junta de obras y el arquitecto director, se prosiguen sin interrupcion los trabajos preliminares de carpinteria.

También se ha hecho un pequeño pedido de piedra con destino al nuevo pilar, que en breve comenzará á labrarse.

Además se ha acordado ejecutar, por ahora, tan solo la parte de obra de la nueva fachada de San Cristóbal, mas indispensable para impedir la ruina del brazo Sur del crucero, pues el antiguo muro de esta fachada ha sido declarado ruinoso por la Academia de San Fernando, y hay precision de reforzarlo convenientemente.

Para estas obras, que se ejecutan por cuenta del Estado, se ha recibido allí la consignacion correspondiente, de cuya cantidad se han invertido ya 6.549.83 pesetas.

—Continúa siendo objeto de controversia, en la Academia de Ciencias de París, el derecho de primacia del descubrimiento de la vacunacion anti-colérica que disputa á nuestro compatriota el Dr. Ferrán, el que lo es italiano Sr. Gamaleia.

Ante los miembros de aquella docta corporacion se leyeron gran número de cartas del primero de los citados doctores, reivindicando su derecho, así como vários certifieados del Congreso de médicos españoles que se celebró últimamente en Barcelona, que apoyan sus pretensiones.

Los expresados documentos serán sometidos á una comision especial.

## Telegramas

Bucarest 26.—La cuestion del divorcio de los reyes de Sérvia ocupa preferentemente la atencion pública.

El periódico «La Independencia Rumaná», que se publica aquí, afirma, con referencia á noticias de origen autorizado, que la reina Natália, al recibir la comunicacion del metropolitano de Belgrado, Teodosio, anunciándole el divorcio, le contestó telegráficamente en estos términos:

«Informada de vuestra decision, declaro que mi matrimonio, contraido según las leyes de nuestra Santa Iglesia ortodoxa, no puede ser disuelto por un comunicado en el «Diario Oficial.»

»Tomad nota de que yo considero vuestra decision nula, injustificada y sin ningún valor legal.»

Se cree que la reina Natalia apelará á Rusia contra la medida del metropolitano de Belgrado, cuya validez se pone generalmente en duda.

Este suceso ha producido honda sensacion en toda Sérvia.

Los partidarios de la reina, que son muchos, particularmente entre las clases populares, se muestran exasperados y se temen graves sucesos en aquel reino.

El rey Milano, previendo la tormenta que amenaza, ha resuelto convocar una Asamblea Constituyente para que reforme la Constitucion, sancione el divorcio y haga imposible la regencia de la reina Natalia, en el caso de que el príncipe heredero suba al trono en la menor edad.

Belgrado 26.—El rey Milano ha dirigido esta mañana una proclama al pueblo sérvio.

Dice que graves peligros, semejantes á

los que produjeron el desastre de Kassovo, amenazan al país con nueva ruina.

«Estos peligros—añade—no proceden del exterior, sino de las discordias intestinas que desgarran la patria.»

Después hace un llamamiento al país, exhortándole á olvidar querellas y rencillas de los partidos.

Pide su cooperacion en la obra de la reorganizacion nacional, bajo una nueva base que responda á las necesidades actuales.

Fundándose en estas razones, convoca á los electores para el 2 de Diciembre próximo, á fin de que elijan una gran Skupchina (Asamblea Constituyente) la cual deberá unirse en Belgrado el 13 del mismo mes, con objeto de revisar la Constitucion de la monarquía.

Constantinopla 26.—El sultan ha autorizado á sus ministros á que firmen el convenio relativo á la neutralizacion del canal de Suez.

El protocolo será suscrito por la Sublime Puerta sin reserva de ningún género.

El lunes serán convocados los embajadores de las grandes potencias para el cambio de las firmas.

## Micelánea política

Los Sres. Pi y Margall y Ruiz Zorrilla han rodeado de profundo misterio sus conferencias.

El caso no era para menos.

Un César revolucionario y un Czar sinagmático que estipulan á quien han de comerse, no pueden hacerlo á la luz del sol.

Aunque á más de Sol sea Ortega.

Las dos altas partes contratantes, se trataron con fría y cortesana etiqueta.

Para esos casos la fraternidad democrática no sirve.

Ellos no eran dos simples ciudadanos, sino dos potencias, dos Júpiteres, dos huracanes que deliberaban.

Al fin acordaron no unirse porque . . . eran incompatibles.

Pero si aliarse para devastar al país en forma de tempestad revolucionaria.

Ya debe, pues, de estar formándose esta en distintos puntos.

¿La descubre el semáforo fusionista?

Creemos que no.

Pero hay Noherlesons que la anuncian.

Nuestro colega «El Barcelonés» afirma muy seriamente que el Sr. Cánovas no puede aspirar al poder, porque ha sido silbado.

¿Por quienes? Por cuatro inconscientes peseteros que hacen política ministerial. Esto realza todavía al Sr. Cánovas.

¿Acaso no es peor silba la que el país sensato viene haciendo tiempo dedicando al partido fusionista, y sin embargo éste se hace el sordo, y aunque no gobierna continúa en el poder?

Hay orejas, por no decir oídos, dignas de figurar como meros objetos de adorno.

Hé aquí la manera gráfica con que sintetiza sus impresiones sobre el discurso del Sr. Castelar nuestro apreciable colega de Madrid «La Monarquía»:

«Juicio crítico.

Antes del discurso:

¡¡¡...!!!

En el discurso:

(...)

Después del discurso.

¿. . ?

Total: viento.»

«La Regencia», periódico fusionista, calificada de des acertada y funesta la gestion económica del Sr. Puigcerver.

Cuando lo reconocen los de la familia, debe de ser una verdad como un templo.

¡Qué hipocresía la del Gobierno!

Después de permitir toda clase de desafueros á unos cuantos pilletes de Zaragoza, ahora manda *doscientos* agentes á la estacion de Madrid, como para proteger al Sr. Cánovas, allí donde no necesita proteccion alguna.

Decididamente la política fusionista entra por malos derroteros.

Es mezquina.

De baja ley.

Casi diríamos innoble.

Ya habló el Sr. Castelar.

Excusado nos parece añadir que habló como él solo sabe hacerlo.

¡Habló tres horas próximamente!...

¡Un gran pulmon al servicio de un gran hablador!

Los adeptos de D. Emilio tomaron tan á empeño el aplaudir, que casi se desarticularon.

Con otro *lunch*, es posible que quedasen *imposibilitados* todos los *posibilistas*.

Mientras pasó la procesion del domingo por la plaza de Santa Ana de Barcelona, estuvieron asomados al balcon de la casa de D. Fernando Puig, los Sres. Castelar y Gayarre.

Dos ruseñores.

La misma patulea que en Zaragoza insultó al Sr. Cánovas, ha tributado una ovacion al torero Mazantini.

Alguien creerá que constituye el hecho un raro contraste.

Sin embargo, es muy natural.

Aquella gente aplaudiendo á Pi y Margall y á Mazantini está en carácter.

## Gacetilla

### OREMOS POR LOS MUERTOS

«Nuestras vidas son los ríos que van á dar en la mar que es el morir.»

JORGE MANRIQUE.

Cercano el día que la Iglesia Santa dedica á la conmemoracion de los fieles difuntos, no hay corazon que no sienta cómo se le abre una herida, fresca ó antigua, pero jamás completamente cerrada, ni alma que no vuelva los ojos al cielo, al oír e tristísimo doblar de las campanas. Reverdecen en ese día las amarguras que el tiempo empezó á borrar; fórmanse en el corazon lágrimas que después se agolpan á los ojos... Porque ¿hay quien pueda decir, con verdad, «nadie á quien llorar he tenido?»

Nó, por cierto; y ¡triste del que nunca amó; pobre del corazon que no regó con lágrimas las arideces de esta vida!

Bien lo indican esas coronas de siempre vivas colocadas sobre todos los sepulcros, esas inscripciones á veces tiernísimas, esos versos, esas flores, y, sobre todo, esas luces. Bien lo dicen esos emblemas de amor y de piedad, tanto, que con razon podeis exclamar, al pasar por delante de un nicho ó de un sepulcro, en el que no haya esos emblemas: «El que descansa aquí, no tiene en la tierra ya ni padres, ni hermanos, ni hijos, ni esposa, ni siquiera amigos: ¡todos habrán muerto también!»

Cuando doblan esas campanas tan lenta y tristemente, nos dicen tantas cosas ¡tantas! ¡Ah! si fuéramos á explicar las cosas

que nos dicen, tendríamos que hacer un libro, cien libros... y no lograríamos todavía con ellos traducir el sentido de sus graves notas.

Nos recuerdan, primeramente, el deber que tenemos de rogar por los que se fueron para no volver, por los seres que fueron vida de nuestra vida y alegría nuestra; seres que la muerte arrebató, arrancando de nuestros corazones esperanzas que no vuelven, ilusiones queridas que se van, dejando en el alma tristes recuerdos en donde hubo alegrías; pero nunca el vacío, nunca.

Nos dicen, luego, *rogad, rogad!* No es la muerte del cuerpo abismo en donde todo acaba, nó; es solamente distancia que si la materia no salva, salva el espíritu con sólo la voluntad. Hay entre los vivos y los muertos corrientes de amor que los unen, y esas corrientes están formadas de oraciones.

¡Dormid en paz, seres queridos! No os faltarán, aun á los más pobres, á los menos amados, pruebas de amor y de cariño, no os faltarán; pues aún cuando el mundo os olvidase, aún cuando en él no tuvieseis ni amante esposa, ni padres, ni hijos, ni hermanos, ni siquiera amigos, la Iglesia, nuestra Madre, ruega por todos y os dedica sus plegarias en ese día, en ese día, con razón, llamado vuestro.

Coronas, mármoles, flores, versos, estatuas, todo, todo pasa y se pulveriza y muere; sólo vosotras, oraciones del alma, no morís; sólo vosotras aprovecháis á los muertos, sólo vosotras os eleváis hasta el trono del Señor y sois alivio y consuelo de las benditas almas.

Oremos, pues; comuniquémonos con los muertos por medio de la oración, bálsamo que Dios envió al hombre para su consuelo y su rehabilitación y que es el único que aun después de la muerte sana y alivia.

Oremos por los muertos; para que cuando llegue nuestra hora haya también quien rece por nosotros, que esas campanas que doblan sin cesar tan tristemente nos están repitiendo, entre otras muchas cosas, los inmortales versos de Jorge Manrique:

«Nuestras vidas son los ríos  
que van á dar en la mar  
que es el morir.»

Considerándose injuriado nuestro director, D. Juan Seguí Fuxá, por el comunicado inserto en «El Liberal» del lunes, firmado por J., ha solicitado del Sr. Juez de Instrucción de este Partido, en escrito de hoy, la práctica de las diligencias preliminares á la querrela que intenta presentar contra el autor de dicho remitido.

Nos cuenta «El Liberal», en su número de anoche, que algunos *caracterizados* conservadores se acercaron á su redacción para notificarle que nuestro queridísimo amigo, D. Fernando Rodríguez de la Encina, es el Presidente del Comité Conservador de esta ciudad.

Suponemos que dichos señores no llevarían gran cosa á «El Liberal» por la noticia, porque no siendo nueva, sino atrasada, y muy atrasada, carece del valor que á las de su clase da la novedad.

Lo que sí nos permitirá pongamos en duda, el diario republicano, es que fueran tales conservadores, y por ende, *caracterizados*, los noticieros, por más que alguno de ellos esté muy bien *conservado* y se haya utilizado, alguna vez, de los sufragios del partido conservador.

Y si nó á la prueba: ¿á que no nos cita «El Liberal» los nombres de los *conservadores* á que alude?

Por la Alcaldía de esta ciudad se dió ayer orden al Alcalde de las cárceles de este Partido, de que concediese á nuestro Director, D. Juan Seguí Fuxá, el socorro que se acostumbra conceder á los presos pobres.

Agradecemos á la Alcaldía el interés que se toma por nuestro Director; mas como no había sido solicitado dicho socorro por el preso, ni éste lo necesita, sentimos vivamente no poder corresponder, aceptándolo, al fino obsequio del Sr. Alcalde de esta Ciudad.

Sesenta y cuatro buques cargados de trigo pasaron por el Estrecho de los Dardanelos de los cuales siete vienen consignados á Marsella y 24 para Gibraltar.

Segun parece, la escuadra española va á cambiar de situación, dentro de poco del modo siguiente:

En el Ferrol se formará una nueva flota, que se denominará «Escuadra del Cantábrico», compuesta de los buques «Reina Cristina», «Reina Isabel», «Alfonso XII», caza-torpederos «Destructor» y probablemente también el crucero «Reina Regente».

Caso de ser cierta la noticia, los referidos buques se dirigirán á Alemania, Rusia é Inglaterra, á fin de devolver la visita verificada por las escuadras de las citadas naciones con motivo de la estancia de SS. MM. en Barcelona.

Duro contra los falsificades:

En Gandesa han sido capturados por la Guardia civil y puestos á disposición del Juzgado, cuatro sujetos que llegaron á dicha ciudad con objeto de expender moneda falsa, á quienes les han sido ocupadas 53 piezas de á 5 pesetas con el busto de don Amadeo, del año 1871, y 17 monedas de diferentes clases, todas ellas muy nuevas y perfectamente acuñadas.

Hoy han sido conducidos al hospital provisional de Villa-Cárlos, dos tripulantes más del vapor «Bantam»; de manera que con estos son ocho los enfermos existentes en la casita de D. Sebastian Vinent, destinada al efecto.

Laméntanse, con razón, los labradores de la gran sequedad de los campos en estos días primaverales, y desean vivamente que las lluvias vuelvan y den su germinadora humedad á la tierra.

Por ser la fiesta de Todos los Santos, no publicaremos mañana el correspondiente número de nuestro diario.

Habiendo cumplido el vapor-correo de Filipinas «Isla de Panay», siete días de cuarentena en nuestro Lazareto, ha salido esta tarde para Barcelona.

Como el citado vapor no ha tomado entrada, segun se nos dice, no han podido visitar esta ciudad, algunos pasajeros de los que conduce, y que tenían deseos de visitarla.

A última hora se nos ha dicho que el señor Delegado del Gobierno y el Consignatario del «Isla de Panay», D. Juan Taltavull, han sido obsequiados, por el capitán del buque, con un almuerzo.

Hemos visto con gusto que ha sido recompuesto el trozo de camino, que desde el extremo de la calle Cos de Gracia conduce al Cementerio católico de esta ciudad; mas como no ha llovido desde muchos días á esta parte, creemos conveniente que el citado camino fuese regado, ya que es grandísima la concurrencia que acude á

visitar el Cementerio, en los días de mañana y del viernes.

Leemos en «El Liberal» de ayer «que se ha facultado por la Dirección General de Beneficencia y Sanidad al Delegado del Gobierno, para que use la falúa de Sanidad del puerto, mientras duren las actuales circunstancias sanitarias.»

Mucho nos alegraríamos de que la transcrita noticia se confirmase, y mucho más que los pobres marineros recibiesen la reposición en sus destinos, aunque dudamos que esto tenga efecto, pues las noticias que hemos recibido acerca del asunto, son, de-graciadamente, muy desfavorables.

Sabemos que se ha concedido una nueva prórroga de quince días, para proveerse, en la Administración Subalterna de este Partido, de cédulas personales.

Los pasajeros salidos esta tarde para Palma á bordo del vapor-correo «Menorca» son los siguientes:

D. José Santana, Ramon Cabrelles, María Barceló, Jaime Vidal, Pedro Truyol, Baldomero Font, Miguel J. Adrover, Vicente Torres, Pablo Beltran y seis soldados.—Total 15.

### Noticias militares

El día 2.º del próximo Noviembre tendrá lugar la revista de Comisario para las fuerzas de esta guarnición y las de la fortaleza de Isabel II.

Los Sres Jefes y Oficiales de reemplazo, Comisiones activas del servicio, Pensionistas de San Hermenegildo y demás que deban revistarse, presentarán sus justificantes en la Secretaría del Gobierno Militar.

El día 3 se pasará la revista mensual de edificios militares en esta plaza, y el día 5 los de la fortaleza de Isabel II.

### TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 30.—3:30 t.

Esta mañana llegó sin novedad á la Coruña el vapor correo «Ciudad Condal» procedente de la Habana.

Créese casual el descarrilamiento sin consecuencias cerca de Barmí del tren Real que conducía el Czar.

Madrid 30.—4:30 t.

Sábese oficialmente que el Sr. Pi y Margall regresa habiendo concertado la coalición con el Sr. Ruiz Zorrilla. El director de los trabajos revolucionarios en España es el Sr. Pi á quien Ruiz Zorrilla ha conferido amplios poderes.

Barcelona 30.—10 n.

Bajo la presidencia de S. A. la Infanta D.ª Isabel se ha efectuado la ceremonia de la entrega de las listas de los expositores premiados á los presidentes de los diferentes grupos de los Jurados de la Exposición Universal.

Madrid 30.—10:15 n.

Desmientese que el Sr. Sagasta haya celebrado conferencia alguna con los diputados militares que combatieron las reformas del General Cassola.

Estos solamente desean que se modifiquen las bases del proyecto de las citadas reformas militares.

Segue la baja en los valores públicos.

Madrid 30.—10:45 n.

Los representantes de la isla de Cuba han acordado pedir al Gobierno que haga la conversión de la Deuda de aquella isla. Falta saber la opinión de los diputados autonomistas.

Los ministeriales desmienten que se hagan en estos momentos trabajos revolucionarios.

Madrid 30.—10:55 n.

Continúan siendo contradictorias las noticias que se reciben acerca de la realización ó fracaso de la coalición republicana.

Créese que se han acordado las bases de una simple inteligencia.

Los zorrillistas están preparados para recibir mañana al Sr. Pi y Margall, si bien se ignora el día fijo de su llegada.

Madrid 31.—12:45 madrug.

El Rey de Italia y el emperador de Austria irán á Berlin, con objeto de celebrar el aniversario del natalicio del Emperador Guillermo de Alemania.

Paris.—El Ministro de Hacienda de Francia ha presentado un proyecto sobre régimen de bebidas, y un impuesto sobre ventas.

Se ha verificado en Paris el matrimonio de una hija del General Boulanger, al cual han asistido todos los diputados boulangieristas, muchos bonapartistas y gran numero Oficiales del Ejército francés.

Madrid 31.—8 m.

Ha llegado á Madrid el Sr. Pi y Margall.

A la estación ha acudido poca gente á causa de la incertidumbre de su llegada.

Han asistido varios zorrillistas, que le han hecho un recibimiento cariñoso; pero no una manifestación como se esperaba.

Madrid 31.—10:35 m.

Crece las dificultades para realizar la conversión de la deuda de Cuba.

Considérase como abandonado este asunto.

El ministro de Ultramar, Sr. Capdepon, sigue en cama, habiéndose encontrado algo intranquilo durante la noche pasada.

Madrid 31.—10:45 m.

La prensa madrileña se muestra contradictoria sobre el objeto de la entrevista del General Martínez Campos.

Unos dicen que el General dió las gracias al presidente del Consejo de Ministros por el ascenso de un oficial; otros dicen que fué á negarle que piense en la formación de un tercer partido.

«El País» dice que visitó después al General O'Rian para tratar acerca del orden público.

Madrid 31.—10:55 m.

«El Imparcial» censura la incomprensible conducta del Gobierno, que ha dejado sin cumplir, al día siguiente de la publicación de la Real Orden, lo que ésta prevenía, por lo cual estuvo á punto de producir la crisis.

Dice además que continúa concediéndose empleos duales á los Jefes y Oficiales especiales.

Madrid 31.—11:45.

«El Imparcial» combate la pretensión de los conservadores de volver pronto al poder.

«Hoy no hay razón ni pretexto para la vuelta—dice aquel democrático periódico—pues su solo anuncio pone en tensión los nervios de la inmensa mayoría del país.»

## TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

Temporada de 1888 á 89

BAJO LA DIRECCION DEL MAESTRO

**D. Francisco Camaló**

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

1.ª de abono

1.ª Serie

PARA EL VIERNES 2 NONIEMBRE

Se pondrá en escena la preciosa ópera en 4 actos de Maestro Verdi, titulada

## UN BALLO IN MASCHERA

REPARTO

PERSONAJES

ARTISTAS

Ricardo, Gobernador	Sr. Lloria.
Renato, Criollo	Sr. Mestres.
Amelia, esposa de Renato	Sra. Rubini.
Ulrica, gitana	Sra. Fabrega.
Oscar, Paje	Sra. Boy Gilbert.
Silvano, marinero	Sr. Berti.
Samuel, conjurado	Sr. Mestres.
Tom, conjurado	Sr. Amengual.
Un Juez	Sr. N. N.
Un criado de Amelia	Sr. Rey.

Coros de Diputados, Oficiales, Marineros, Mascaras, Guardias, etc.

Precios los anunciados, A las 8

## Bolsa

Barcelona 30.—5'40 t.

4 por ciento Interior sin cupon.	73'17
4 por ciento Exterior id.	75'15
4 por ciento amortizable id.	86'87
B. H. de Cuba id.	101'87
B. H. Colonial.	47'62
F. C. de Baraña Francia nuevas	50'25
Id. del Norte de España.	68'62
Orenses.	12'75
F. C. Tarrag. B. y Francia.	63'50
Id. Norte.	00'00
F. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	69'50
Obligaciones Transatlánticas.	81'50
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior 16 rs. paga alcista.  
Exterior 16 rs. paga alcista.

## Seccion Religiosa

### Santo de hoy

S. Nemesio y S. Quintin mártires.  
Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. Maria.

Fiesta de Todos los Santos: en la parroquia de Sta. Maria á las 9 y media Horas solemnes luego la misa mayor con plática sobre la gran festividad. despues la misa última. Por la tarde solemnes Vísperas de los Santos enseguida las de Difuntos, Completas, Maytines y Laudes, despues rezo de las tres partes del Santísimo Rosario: á las 5 y media Maytines y Laudes de Difuntos con la gravedad y salmos de costumbre.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 10 la misa mayor solemne con sermón de Todos los Santos. Por la tarde Vísperas de Vivos y Muertos y todo el Sto. Rosario: por la noche el Sto. Oficio de los Difuntos con solemnidad.

Parroquia de S. Francisco de Asis, tambien á las 10 la misa mayor con sermón de la Festividad: á la tarde Vísperas solemnes de los Santos y de los Difuntos rezo del Rosario entero y por la noche Maytines solemnes de Difuntos.

En las Concepcionistas, á las 6 y media misa y comunión general para terminar el mes de Octubre. Por la tarde todo el Oficio de Difuntos cantado y el Sto. Rosario.

En la iglesia de la Concepcion. Sta. Eulalia y San Antonio Abad, tambien por la tarde se rezará todo el Sto. Rosario y despues Responsario para los Fieles Difuntos.

En la ermita de Gracia, por la tarde á las 4 mes del Sto. Rosario y despues solemnes Responsos por la escolania de Sta. Maria para los Difuntos. Viernes misas y Responso á las 6 y media, 7 y media y 8 y media.

### Santo de mañana

☒ La Fiesta de Todos los Santos.

## Movimiento del Puerto

Despachados el 31

Para Palma vapor-correo «Menorca» Cap. D. Francisco Cardona con 17 tripulantes efectos y la correspondencia.

Para Barcelona vapor «Isla de Panay» Cap. D. Ramon Mendezona con 106 tripulantes 335 pasajeros y efectos.

## ANUNCIOS

### Administracion de Loterias de

1.ª Clase núm. 5 de las Baleares. (Estanco Arravaleta)

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que por el sistema de irradiacion ha de celebrarse en Madrid el dia 8 de Noviembre de 1888.

Constará de 20.000 billetes, á 100 pesetas cada uno, divididos en décimos á 10 pesetas; distribuyéndose 1.460.000 pesetas en 2.342 premios, en la forma siguiente:

1 de 250.000 pesetas para que se forme con las cinco bolas extraídas de los globos, del cual irradiarán los demás que deban ser premiados 250.000

1 de 112.000 pesetas para el billete cuyos cuatro números de la derecha sean iguales á los correspondientes del agraciado con el premio mayor 112.000

18 de 14.000 ptas. cada uno para los billetes cuyos tres números de la derecha sean iguales á los correspondientes del agraciado con el premio mayor 252.000

180 de 2000 pesetas cada uno para los billetes cuyos dos números de la derecha sean iguales los correspondientes del agraciado con el premio mayor 360.000

99 aproxim. de 1.000 pesetas cada una, para los 99 números de la centena del premio mayor 99.000

99 idem de 800 pesetas cada una, para los 99 números correspondientes á la centena del premio con 112.000 ptas. 79.200

162 idem de 800 pesetas cada una, para los 9 números correspondientes á las decenas de los premiados con 14.000 pesetas 129.600

1.782 reintegros de 100 pesetas cada uno, para los billetes cuya terminación sea igual á la del premio mayor y no obtengan premio ni aproximación 178.200

2.342 1.460.000  
Mahon 30 Octubre de 1888.— El Administrador, Diego de la Torre.

## SUBASTA

El dia 11 de Noviembre á las once de la mañana, se venderá en licitacion verbal á voluntad de su dueño, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu un huerto de árboles frutales, de cabida de unas siete barricas, situado en el Puntarró de este término, perteneciente á la herencia de D.ª Antonia Mir y Mercadal.

Las condiciones de la subasta y títulos de propiedad de dicha finca obran en poder de dicho Notario.

## SUBASTA

El dia 30 de Noviembre, á las 11 de la mañana, se venderán en licitacion verbal á voluntad de sus dueños en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, las siguientes fincas pertenecientes á los sucesores de D. José Hugué y Sintés

1.º Los almacenes donde se halla establecido el Matadero público, con todas sus dependencias, situados en el Anden de Poniente de este Puerto, señalados con los núms. 79 y 80.

2.º Una estancia situada en la Alquería Cremada del término de esta Ciudad, inmediata á la carretera de San Clemente, con todas las tierras agregadas á la misma.

Las condiciones de la subasta y títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario.

## PANELLETS

Para las próximas fiestas de Todos los Santos se elaboran en gran escala y con toda perfeccion, empleando las más finas esencias de rosa, limon, vainilla, yema, coco, avellana, piñon, fruta, etc. etc.

MIEL

del país á 75 céntimos de peseta los 400 gramos ó sean 30 céntimos de escudo libra.

Superior calidad á 45 céntimos de peseta los 400 gramos ó sean 18 céntimos de escudo la libra.

Confitería "La Estrella."

35 CASTILLO 35

## CONFITERÍA LA ORIENTAL PANELLETS

Próximos á la gran fabricacion de ese dulce, ofrecemos al público la siempre recomendable variedad que se acostumbra trabajar en dicho establecimiento todos los años. reuniendo las buenas condiciones que exige ese dulce.

La variedad que se está trabajando actualmente, es como sigue:

De rosa, plátano, limon, vainilla, coco, fresa, piña, frambuesa, pera, albaricoque, piñon, pistacha, cistaña, avellana, naranja, canela, chocolate, rom, yema, etc., etc. y tantísimos otros objetos que á precios módicos se encuentran en la

## CONFITERÍA LA ORIENTAL

39 NUEVA 39

## Panellets

En la confitería EL AGUILA DE ORO se estan confeccionando un abundante y variado surtido de dicha clase de dulces para las próximas fiestas de Todos los Santos: igualmente se encontrará en el mencionado establecimiento un buen surtido de cirios de todas dimensiones y peso.

9, PLAZA DEL PRINCIPE, 9.

## Panellets

al estilo de Barcelona mil clases diferentes se encontrarán en la confitería

LA PALMA

Tambien se encontrarán para la festividad de todos los Santos BUÑUELOS DE VIENTO y muchas clases de Dulces que seria prolijo enumerar.

## Panellets

En dicho establecimiento se encontrarán confeccionados con las más ricas esencias, al precio de 90 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

## LA CARMEN

CALLE DE LA INFANTA N.º 12

## Para Alquilar

Lo está la casa de la calle de Sta. Ana núm. 7. Para informes calle de S. Antonio núm. 14.

## EL ARCA DE NOÉ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se ha recibido el gran queso de GRUYER.

## NODRIZA

Una de 20 años de edad, leche de 8 meses, desearia encontrar criatura para amamantar. Vive calle Mayor núm. 4.—Villa-Carlos.

## Dependiente

En la peluquería LA ALHAMBRA se necesita uno. Calle Nueva n.º 5.

## SOMBREROS MODELOS

PARA SEÑORAS, SEÑORITAS Y NIÑAS

Participa á sus parroquianos al público en general haber recibido para la próxima estacion de invierno y de las más acreditadas fábricas del país y extrangeros.

RAFAEL DELGADO

CALLE DEL CASTILLO, 18.

## Para Vender

Lo está una cama de hierro de Génova. Para informes Infanta núm. 80.

## PUPILOS

Se tomarán uno ó dos para vivir como de familia. Dirigirse Plaza de la Constitucion núm. 7.

## Para alquilar

Lo está en San Luis la casa número 34 de la calle Conde de la Union. Para informes calle de la Iglesia 17, Mahon.

## CABALLO

Hay uno para vender, color negro, buenas formas y adiestrado. Informarán en esta imprenta.

## AVISO

Se necesita un sirviente que sepa guiar un carruaje. Informarán en esta imprenta.

## PIANINO

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 4.

## BUÑUELOS

Se encuentran todos los dias á 45 céntimos de peseta la libra de 400 gramos, en el horno de la calle de S. Jorge número 14. Son de superior calidad.

Tambien se encontrará MIEL, superior de Menorca á precio módico.

## Vino y Jarabe

DE DUSART

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los más energéticos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los Adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las Nodrizas y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalecientes y convienen en todos los casos de debilidad y consunción del cuerpo humano.

DUSART, autor de la famosa obra « Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal », en PARIS, 8, rue Vivienne.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.